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Sedmdesátiny prof. Dr. Richarda Čemuse SJ
Vážený otče, milý příteli,

dovolte mi, abych se písemně vyjádřil s úctou k Vám, 
mimořádnému člověku, u příležitosti Vašich významných 
narozenin. S velkou pokorou a vděčností, že mám tu čest 
napsat o  někom, kdo po  celý svůj život věnoval svou 
energii, víru a moudrost nejen církvi, ale i nám všem.

Otče Richarde, ve své dlouhé a neúnavné službě jste se 
stal inspirací pro mnoho lidí. Jako jezuita a vatikánský 
diplomat jste neúnavně pracoval na propojení mezi Vý-
chodem a  Západem, hledal porozumění tam, kde bylo 
dlouho jen rozdělení. Vaše diplomatické mise i působení 
pro východní církve byly plné odhodlání, víry a hluboké 
lidskosti. Sám jste zažil útěk před nesvobodou z tehdejší-
ho socialistického Československa, ale nikdy jste neza-
hořkl. Naopak, dokázal jste svými slovy a činy šířit nadě-
ji a  lásku všude, kde jste působil. Jako charismatický 
kazatel jste mnohé z  nás vedl k  hlubšímu porozumění 
víry, ale také k lidské sounáležitosti. A jako štěpánovský 
patriot jste nezapomněl na  své kořeny a  vždy jste se 
k nim hrdě hlásil.

Dnes se skláním před Vámi nejen jako starosta, ale 
především jako člověk, který měl to štěstí Vás poznat. 

Jste nejen vynikajícím knězem a  diplomatem, 
ale především dobrým člověkem. A  to je dar, 
který je v dnešní době obzvlášť vzácný. K vašim 
70. narozeninám Vám přeji nejen pevné zdraví, 
ale také neustálou radost z vašeho poslání, kte-
ré tolik obohatilo naše životy. Děkuji Vám 
za všechno, co jste pro nás udělal, a těším se, co 
všechno ještě společně prožijeme. Bůh Vám 
žehnej.

S úctou a obdivem 
Josef Korn starosta města
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Richard Čemus při bohoslužbě v kostele 
sv. Bartoloměje v Trhovém Štěpánově

Promoce Richarda Čemuse v Římě r. 1988

Richard Čemus slouží 
mši svatou v kostele 
sv. Bartoloměje v Trhovém 
Štěpánově

TR
HOV Ý ŠTĚPÁNO

V

MĚSTOPŘÍLOHA
Zpravodaje Štěpánovska



2

říjen 2024Příloha Zpravodaje Štěpánovska

Potěšilo mě vyzvání, abych napsal něco o Richardu 
Čemusovi. Na druhé straně se cítím zaskočen, co mám 
o něm napsat, když jeho život je velmi pestrý, bohatý 
a  částečně poznamenaný nepřízní životních událostí. 
Byl by to delší článek. Jeho životopisné údaje lze nalézt 
na Wikipedii.

Přesto alespoň několik údajů. Jubilant má kořeny 
v našem městě. Jeho prarodiče i maminka byli zdejší 
rodáci. Proto má Richard vřelý vztah k našemu městu 
a má ho tím více rád. Narodil se v Praze 2. září 1954. 
Potupný 21. srpen 1968 prožil v  Trhovém Štěpánově 
a následující školní rok ve zdejší základní škole. Jeho 
spolužákem byl Daniel Kaleta, vnuk Karla Kolmana. 
Podle jeho slov to byly jeho první ekumenické kontak-
ty včetně židovské minulosti. Většinu svého života pro-
žil v cizině, zejména v Německu, Rakousku a v Římě. 
Působil i v Rusku jako pracovník v diplomacii. Stal se 
členem Tovaryšstva Ježíšova a  věnoval své duchovní 
síly nejen této komunitě.

Alespoň jednou za  rok, o  prázdninách, se vracel 
do Trhového Štěpánova ke svým příbuzným. Těšilo ho, 
že ve zdejším kostele sv. Bartoloměje mohl sloužit mše 
svaté a kázat Boží Slovo.

Poprvé jsem se sešel s prof. Čemusem na štěpánov-
ské pouti v roce 2000. Požádal jsem ho, aby odpověděl 
na  několik otázek pro Zpravodaj Štěpánovska, který 
jsem tehdy redigoval. Setkával jsem se s ním každoroč-
ně nejen v  jeho bydlišti, ale i  u  mě doma. Měli jsme 

řadu rozhovorů nad Biblí i historií. Naše setkávání vy-
rostla v  upřímné přátelství mezi katolickým knězem 
a  protestantem. Při jednom ze setkání na  zahradě 
domu v Nádražní ulici se mě otázal, ale ani nezaskočil, 
abych mu v několika větách pověděl, jak chápu několik 
textů z  Bible. Nemám takovou paměť, jakou měl Ri-
chard, protože si na ně už nevzpomínám. Po nějakém 
čase mi pověděl, že mé myšlenky použil v  kázání 
na Hrádku. Jednou mě pozval do štěpánovského kos-
tela na  bohoslužbu Slova. Rád jsem pozvání přijal. 
Po bohoslužbě mě přivítal jako bratra v Kristu a svého 
přítele. Neuvěřitelné, ale takový je. Laskavý, všímavý, 
mistr slova s krásnou češtinou, za kterou by se nikdo 
nemusel stydět. V řadě vánočních i velikonočních čís-
lech Zpravodaje Štěpánovska mohli čtenáři číst jeho 
články, které měly velký ohlas. Spolupracovat s  tako-
vým člověk byla radost! 

Na  prof.  Čemuse vzpomíná mnoho lidí z  našeho 
okolí. Výrazně se zapsal do jejich srdcí, i do mého. Ká-
zání, která pronášel, byla jasná, srozumitelná, výstižná. 
Díky Bohu za to.

Vzpomínka na Richarda Čemuse u příležitosti 70. narozenin

Richard Čemus s Ing. Přemyslem Zoubkem

Obal knihy Život není čas, ale setkání
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V  současnosti P.  Richard Če-
mus pobývá, odpočívá a využívá 
péči sester řeholního institutu 
Congregatio Jesu na zámku Ště-
keň v  jižních Čechách. Jménem 
přátel z Trhového Štěpánova po-
síláme jubilantovi Richardu Če-
musovi upřímné pozdravy na zá-
mek Štěkeň. Rádi vzpomínáme 
a ze srdce přejeme hojnost Božího 
milosrdenství a  každodenní po-
moci. Připojuje se autor článku.

Jaromír Vlček

Richard Čemus s kardinálem 
Špidlíkem – fotografie z knihy 
Život není čas, ale setkání

Prof. Richard Čemus a ThDr. Jiří Lukl při výstavě Biblí 
v Trhovém Štěpánově v roce 2006; foto František Skalický

Prof. Richard Čemus s tehdejším 
předsedou vlády Petrem Nečasem 

v roce 2012 ve Vatikánu;
foto z archivu autora
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Pravda je proto vždy osobní, 
konkrétní a živá.

Poznatek, že jak lidová zbožnost, tak vý-
stup po hřebenech ducha musí zůstat zasazení 
do života, Špidlík takřka nasál s mateřským 
mlékem. Život je pro něj první a  poslední 
kritérium pravdy o  Bohu, jenž se zjevuje 
svým působením v  reálném, ne ve  virtuál-
ním světě. Skutečnost je Boží, chimérami 
operuje odpůrce. Pravda je proto vždy osob-
ní, konkrétní a  živá. Tuto personalistickou 
gnoseologii Špidlík neobjevil až u  ruských 
autorů, ale nacházel ji právě v české kultuře, 
zejména v  poesii a  v  lidových písních […]. 
Dokonce i  dobrého vojáka Švejka dokáže 
kriticky ocenit: je pro něj postavou, která Jaro-
slava Haška mohla postavit na úroveň Cer-
vantese. Že Švejk věří hlavně na život, z něj 
dělá sice svérázného, ale ryzího představitele 
české mentality. Jelikož mu ale chybí víra 
v život věčný, ani humorem nezakryje, že je 
postavou v hloubi duše tragickou – k obrazu 
a podobenství autora.

Richard Čemus SJ,
Duše poutníka
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Ve dnech 3. až 6. října 2024 se uskutečnila oslava naro-
zenin P. Richarda Čemuse na zámku Štěkeň u Strakonic. 
Zámek spravuje kongregace řeholních sester Congregatio 

Jesu, u kterých P. Richard pobývá v rámci svých ozdravných 
pobytů. Oslavy se zúčastnili přátelé P. Richarda Čemuse 
z Čech, Moravy a Německa.

Oslava narozenin

P. Richard Čemus celebruje nedělní mši sv. v zámecké kapli; 
foto Michal Ryant

P. Richard Čemus při slavnostním přípitku v prostorách 
zámku; foto Ing. Roman Farion

Kněžské svěcení P. Richarda Čemuse papežem Janem Pavlem II. 
dne 29. 5. 1988 ve Svatopetrské Bazilice

Přátelé a dobrodinci P.  Richarda  Čemuse;
foto Ing. Roman Farion

Přátelé a dobrodinci P.  Richarda  Čemuse;
foto Ing. Roman Farion

Zámek Štěkeň; zdroj internet


